
VERBALE N. 1 DEL 17.01.2025 

Gruppo operativo del Centro per l'inclusione degli studenti con disabilita e/o disturbi 

dell'apprendimento 

Il giorno 17.01.2025, alle ore 18,00, in modalità remota, attraverso la piattaforma Teams si è riunito 

il Gruppo operativo del Centro per l'inclusione degli studenti con disabilità e/o disturbi 

dell'apprendimento (d'ora in poi denominato CIO), istituito e attivato con D.R. n. 39 del 12.01.2012. 

Sono presenti il prof. Vasco d'Agnese, Delegato del Rettore per la disabilità (D.R. 1049 del 

20.11.2014), nonché Direttore Responsabile del CIO (D.R. n. 1093 del 09.12.2014) e i seguenti 

collaboratori del CIO: 

Sig. Fiorentino Ferrara 

• Dott.ssa Flaviana Costanzo

• Dott.ssa Viktoryia Dronyk

• Dott.ssa Maria Teresa Riviello

• Dott.ssa Valentina Sena

• Dott.ssa Sara Verdoliva.

Svolge funzione di segretaria verbalizzante la dott.ssa Sara Verdoliva. 

Su invito del prof. d'Agnese, il Gruppo discute il seguente O.d.G.: 

1. Organizzazioni in vista della visita dell'Agenzia Nazionale di Valutazione del Sistema

Universitario e della Ricerca (d'ora in poi denominato ANVUR) del 2026;

2. Revisione e aggiornamento del sito ufficiale del CIO;

3. Definizione delle procedure Erasmus per studenti con disabilità o OSA;

4. Attività di orientamento;

5. Corso di formazione tutor dei dipartimenti;

6. Implementazione degli spazi;

7. Calendarizzazione delle riunioni;

8. Varie ed eventuali.

Constata la presenza di tutto il personale del CIO, il prof. d'Agnese dà avvio alla riunione. 

1. Il prof. D'Agnese informa i collaboratori del CIO che, nell'anno 2026, l'università Vanvitelli sarà

sottoposta alla valutazione da parte dell' ANVUR. Pertanto, ritiene necessario effettuare una

2. revisione e aggiornamento dei contenuti del sito ufficiale del CIO in quanto, si rilevano carenze

negli aggiornamenti relativi alle attività svolte nell'ultimo anno, alle riunioni della Commissione

Tecnico Scientifica e alle Relazioni dei Dipartimenti. Sottolinea ancora una volta che è di

fondamentale importanza rendere pubblica, attraverso il sito, tutta la quantità di attività

realizzata dal CIO e gli atti ad essa collegata, sia in vista della visita dell'ANVUR, sia per una

comunicazione efficace all'interno dell'Ateneo e dell'utenza esterna. Si rileva anche l'assenza

di una versione del sito in lingua inglese. Pertanto, invita il personale del CIO a mettere in atto

tutte le azioni necessarie a raccogliere i documenti mancanti e ad aggiornare di conseguenza

le pagine e sezioni del sito. Esorta anche a svolgere una costante attività di revisione e

miglioramento dello stesso, così da tenerlo sempre aggiornato, fruibile e consultabile da

chiunque, compresi studenti con disabilità o OSA stranieri.

3. In previsione di studenti stranieri in ingresso ai servizi del CIO, anche tramite il bando Erasmus,

i collaboratori del CIO si interrogano sulla modifica e riorganizzazione delle procedure di

iscrizione ai propri servizi da parte degli studenti stranieri.



4. 11 professore D'Agnese manifesta la necessità di predisporre e realizzare progetti di

orientamento nelle scuole al fine di incrementare l'iscrizione di studenti con disabilità e DSA

presso il ns ateneo. Il sig. Fiorentino Ferrara interviene, evidenziando la discrepanza numerica,

tra gli studenti con disabilità o OSA censiti nei registri delle segreterie dipartimentali e quelli

iscritti al CIO. Questa situazione rischia di compromettere la corretta rendicontazione ai fini

dell'erogazione dei fondi MUR, con potenziale riduzione del finanziamento. A tal scopo il prof.

d'Agnese propone di sottoporre la questione al dott. Della Volpe e cercare un possibile rimedio.

Inoltre, si propone un progetto di orientamento secondo le azioni seguenti::

- stilare l'elenco delle scuole polo presenti sul territorio e delle provincie afferenti alla

Vanvitelli, in particolare Napoli e Caserta;
- contattare i dirigenti delle scuole polo e organizzare giornate informative sui nostri servizi
- sviluppare una campagna di comunicazione sulle attività del CIO e l'inclusione all'interno

dell'Ateneo, realizzando ad esempio brevi spot divulgativi con la presenza di docenti,

studenti e tutor. A riguardo, si chiederà la collaborazione dell'Ufficio Stampa e del Centro

Servizi per la Comunicazione dell'Ateneo.

5. Il prof. D'Agnese rileva il fatto che nell'ultimo anno non è stato erogato il corso di formazione ai

tutor dei dipartimenti, così come era avvenuto nei due anni procedenti e ne chiede il motivo.

Intervengono le dott.sse Maria Teresa Riviello e Valentina Sena e ne motivano la mancata

erogazione a causa della realizzazione tardiva e non coordinata dei bandi per i tutor da parte

dei diversi dipartimenti. Per sopperire a queste difficoltà, il sig. Ferrara ricorda che in passato

era possibile un anticipo di cassa da parte dell'Ateneo e ne ripropone l'applicazione, previa

verifica di fattibilità con gli uffici amministrativi. Tale possibilità permetterebbe una più

tempestiva realizzazione dei bandi per i tutor consentendo di fornire adeguata formazione e

distribuire le loro attività su un periodo più lungo. Altra possibilità potrebbe essere quella di

realizzare la formazione in tempi differiti e in maniera differenziata rispetto ai singoli

dipartimenti, a cure delle rispettive psicologhe di riferimento. Il prof. D'Agnese consiglia di

considerare anche la possibilità di una formazione "on the job".

6. I collaboratori ripropongono l'annosa esigenza di aumentare e migliorare gli spazi di lavoro

destinati al CIO. I locali al momento risultano angusti, poco confortevoli e poco accoglienti per il

personale del CIO, gli studenti e le famiglie che vi afferisco. Inoltre, l'avvio in servizio di n. 16

volontari di Servizio Civile Universale, previsto nel prossimo mese di settembre presso gli

stessi locali, pone seri problemi di sicurezza e vivibilità degli spazi.

7. Si concorda e decide che le riunioni del Gruppo operativo del CIO avvengano con cadenza

periodica e maggiore frequenza rispetto al passato. Oltre alle prossime riunioni annuali o

semestrali della Commissione Tecnico Scientifica con i Delegati di dipartimento e l'Ufficio

attività studentesche.

La seduta si conclude alle ore 19,00 dello stesso giorno. Letto, approvato e sottoscritto seduta 

stante dai presenti. 

Il Direttore Responsabile del CIO 

prof. Vasco d'AGNESE 

La Segretaria verbalizzante: 

dott.ssa Sara Verdoliva 


